GUIA DE LABORATORIO DE FiSICA
PENDULO SIMPLE
(Movimiento Armonico Simple — MAS)

Objetivo General
Comprobar la dependencia del periodo P con la longitud L en un péndulo simple:

l
T =2m |[—
g

e Comprobar que para una longitud dada del péndulo simple, el periodo es constante.

e Transformar la ecuacion del periodo de un péndulo simple en una ecuacion lineal de facil
analisis.

e Elaborar e interpretar graficas.

e Medir la aceleracién de la gravedad g, en el lugar donde se hace la experiencia.

Objetivos Especificos

Fundamentos

Un péndulo simple corresponde al sistema conformado por una masa puntual m que cuelga de un
hilo (inextensible y de masa despreciable con respecto a m) de longitud L, que oscila libremente con
respecto a un pivote después de que se le saca de su posicion de equilibrio. Un diagrama de la
situacion descrita se muestra en la figura 1.
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Figura 1: Péndulo Figura 2: Fuerzas sobre un péndulo

En la figura 2 se representan las dos fuerzas que permanentemente estan actuando sobre
la masa m, ellas son la tension T del hilo y el peso mg de la masa m o péndola. Si miramos
cuidadosamente esta figura podemos observar que una parte del peso estara siempre
oponiéndose a la tensiéon de la cuerda, mientras la otra parte del peso sera una fuerza
tangente la cual es la responsable de la oscilacion del péndulo, como se puede ver en la
ilustracién a continuacion.
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De la Fig. A se puede deducir que sin 8 = % por lo tanto se debe escribir la fuerza motriz del movimiento
de un péndulo como (ver Fig. E):



F =-mgSenf = — (g)X

Fuerza que es caracteristica del movimiento armonico simple o movimiento oscilatorio. El signo
menos es para informar que la esta fuerza se opone al desplazamiento “x”, lo que esta de acuerdo
con las siguientes situaciones experimentales:

e Si el péndulo esta en su posicion de equilibrio (reposo o estatico) y lo desplazamos con nuestras
manos hacia la derecha y lo soltamos, el comenzara a moverse hacia la izquierda.

e Si el péndulo esta en su posicion de equilibrio (reposo o estatico) y lo desplazamos con nuestras
manos hacia la izquierda y lo soltamos, el comenzara a moverse hacia la derecha.

e En resumen la fuerza culpable del movimiento pendular se opone al desplazamiento de su
posicion de equilibrio.

Las primeras observaciones experimentales demostraron que el tiempo en que demora el péndulo en
hacer una oscilacion o periodo es constante, de alli naci6 la idea de utilizar los péndulos como un
equipo para medir el tiempo, hoy en dia aun existen dichos equipos y se les llama “reloj de péndulo”,
y se caracterizan por que la masa que se usa como péndola son grandes y muy llamativas. Si usted
no ha notado, observe la ecuacion del periodo para un péndulo simple escrita al inicio de la presente
guia NO DEPENDE de la masa m. Por ello, si se mantiene la longitud constante, cualquier objeto que
se cuelgue oscilara con el mismo periodo.

La amplitud de la oscilacion maxima (6 maximo) del péndulo para que este se comporte como
“péndulo simple” no puede ser mayor de Bmax = 15°.

Materiales

¢ Hilo de 2,00 m de longitud. (Se acepta la medida que contenga en el péndulo
llevado a la clase).

e Una esfera o bola que pese mucho mas que el hilo.

e Dispositivo de mano (Celular o Tableta) con componentes del software
PhysicsSensor (Regresion lineal y Sonoscopio).

¢ Una fotocompuerta.

e Unaregla o metro.

e Soportes para el péndulo simple y para la fotocompuerta.

Procedimiento Técnico.

2. Atar la esfera del hilo y colgarla de un soporte de tal forma que pueda oscilar
(ver foto superior derecha). A la esfera adicionarle un pequefio alambre delgado que interrumpa
el haz de luz de la fotocompuerta.

3. Disponer la fotocompuerta de tal forma, que el péndulo al oscilar interrumpa el
haz de luz, con el alambre delgado (como se muestra en la foto de la izquierda).

4. Ejecutar el programa Sonoscopio de PhysicsSensor y familiaricese con las
diferentes opciones del programa. A modo de entrenamiento del uso del programa “sonoscopio”
realizar los siguientes pasos:

a) Seleccione la opcion Capturar.

b) Ponga a oscilar el péndulo en pequefias amplitudes, es decir desplacelo con la palma de la
mano un centimetro y déjelo oscilar libremente.

c) Active la opcidn “capturar” (parte superior de la pantalla, lado derecho).




Deje que la péndola pase varias veces por la fotocompuerta (unas 10 veces o mas).

Active la opcién “detener” (mismo boton en el literal “c”).

Luego active la opcién “sonograma” (se encuentra debajo de la opcion “Capturar-Detener”).
En la pantalla deberan aparecer una serie de picos, si estos no se ven, utilice los botones de
color gris para ampliar el sonograma o en su defecto desplazarlo.
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g) Sefale haciendo uso de los dedos uno de los picos y toque el botén naranja “cero”.

Si se desplaza con el dedo por el sonograma notara que sobre el pico quedo una linea
recta roja que corresponde al “cero de su cronémetro” y posteriormente una linea de color
azul que sera el final del intervalo medido.

h) En resumen el sonograma muestra el “intervalo del tiempo =" que hay entre el evento
inicial (donde se ubicé y quedo la linea del cero) y el evento donde se encuentra la linea azul.
i) Mida y anote el tiempo entre tres (3) picos consecutivos.

j) Repita la anterior medida varias veces, seleccionando sucesivamente tres picos
consecutivos, teniendo en cuenta que esos registros deben ser anotados.

k) Observe los resultados obtenidos, cada uno de ellos corresponde al periodo, ¢ Son

aproximadamente iguales? Explique ¢ Por qué? Si son distintos, A qué se debe?

5. Si tiene alguna duda consultarla con el docente encargado del laboratorio.

Procedimiento Fisico.

Realice el procedimiento indicado arriba pero esta vez con los péndulos de los integrantes del
grupo de trabajo incorporando la informacién en las tablas que se muestran a continuacion.

Péndulo 1
Numero de intento Longitud (m) Numer_o de Tiempo (s) Periodo (s)
oscilaciones

Intento 1
Intento 2
Intento 3

Promedios __ o o -

xX= xX= xX= xX=




Péndulo 2

Numero de intento Longitud (m) Nu!ner_o de Tiempo (s) Periodo (s)
oscilaciones
Intento 1
Intento 2
Intento 3
Promedios 7= 7= 7= 7=
Péndulo 3
Numero de intento Longitud (m) N”!“e’.° de Tiempo (s) Periodo (s)
oscilaciones
Intento 1
Intento 2
Intento 3
Promedios o _ _ -
x= x= x= x=

2. Confrontar los resultados promedios obtenidos en cada tabla con la ecuacion T = Zn\/g y

verificar la igualdad o la proximidad entre los resultados obtenidos, responder a las preguntas.

a.
b.

C.

d.

3. Con la ecuac
el colegio.

¢, Son los resultados iguales? En caso de serlo, ¢ A qué se debe?

Al cambiar los péndulos, ¢el valor promedio del periodo ha cambiado
significativamente o se conserva?  Por qué sucede?

¢ Qué conclusion puede obtener del periodo de un péndulo con respecto a la
masa?

Conclusiones que se pueden tener del periodo del péndulo con respecto a su
longitud. Argumento de manera coherente.

i6n descrita en el numeral anterior, calcule la gravedad que se experimenta en

4. Calcule el porcentaje del error de la gravedad calculada en el punto anterior utilizando la

ecuacion

Grav. Teorica — Grav. Experimental
Yerror = Grav.Teorica * 100%

5. En el informe final presentar minimo tres conclusiones (coherentes), explicar las posibles
causas de error cometidos y la respectiva solucién a las preguntas planteadas.



